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Постановка проблеми в загальному вигляді та 
її зв’язок із важливими науковими або практичними 
завданнями.

В контексті забезпечення подальшого ефективного 
розвитку регіонів України і вирішення завдання знижен-
ня енергетичної залежності держави від імпортованих 
енергоносіїв постає важливим ефективне використання 
потенціалу нетрадиційних і відновлюваних джерел енер-
гії регіонами України. За даними Державного комітету з 
енергозбереження, Україна, щорічно, споживає близько 
220 млн т. у. п. паливно-енергетичних ресурсів (ПЕР) і 
відноситься до енергетично дефіцитних країн. Потреби 
в енергоресурсах покриваються власними силами лише 
на 53%, а імпортується до 67% необхідного об’єму при-
родного газу і 75% нафти та нафтопродуктів [1]. Тому 
актуальною та затребуваною практикою є оцінка енер-
гетичного потенціалу нетрадиційних і відновлювальних 
джерел енергії регіонів України для виявлення резервів 
енергозаміщення традиційних енергоресурсів.

Аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких 
започатковане розв’язання даної проблеми і на які 
спирається автор, виділення невирішених раніше 
частин загальної проблеми, котрим присвячується 
означена стаття.

Вивченню переваг використання нетрадиційних 
і відновлюваних джерел енергії приділяють значну ува-
гу вітчизняні фахівці: оцінка енергетичного потенціалу 
сонячної енергетики проведена в роботах О. Т. Воз-
няк, М. Є. Яніва [2, с. 7]; аналіз сучасного стану та пер-
спектив розвитку біоенергетики висвітлено в працях 
Г. Г. Ге ле тухи, Т. А. Желєзної [3, с. 76]. Визначну роль у 
формуванні енергетичної безпеки держави відводить 
розвитку нетрадиційних джерел енергії Л. І. Леж нєва [4]. 
Оцінку енергоефективності відновлюваних джерел енер-
гії здійснено в наукових працях, що опубліковані під ре-
дакцією А. К. Шидловського [5]. Перспективи заміщення 
традиційних ПЕР за рахунок використання енергії аль-
тернативних джерел розглянуто С. О. Кудрею, Б. Г. Тучин-
ським, А. Р. Щокіним [6]. Незважаючи на значну кількість 
наукових праць, що присвячені виявленню напрямків 
підвищення ефективності використання нетрадиційних 
та відновлювальних джерел енергії, на сьогоднішній день 
залишається недостатньо дослідженим вплив вказаних 
енергоресурсів на енергетичний потенціал промислових 
регіонів України, на розвиток яких в першу чергу впливає 
дефіцит і підвищена вартість традиційних енергоресурсів.

Формулювання цілей статті (постановка зав-
дання).

Метою статті є підвищення енергетичної безпеки 
промислового регіону на основі оцінки та шляхів вико-
ристання нетрадиційних і відновлюваних джерел енергії. 
Об’єктом дослідження є стан потенціалу нетрадиційних 
і відновлюваних джерел енергії в Запорізькому регіоні. 
Предмет дослідження: оцінка потенціалу нетрадиційних 
і відновлюваних джерел енергії в Запорізькому регіоні 
та ефективності енергозаміщення традиційних енерго-
носіїв нетрадиційними в цьому промисловому регіоні.

Виклад основного матеріалу дослідження 
з повним обґрунтуванням отриманих наукових 
результатів.

На сьогоднішній день єдиного визначення сутнос-
ті поняття для енергетичного потенціалу регіону (ЕПР) 
не існує в науково-технічній літературі. Замість нього 
можна зустріти значну кількість запропонованих точок 
зору та підходів до раціональних обґрунтованих теорій і 
концепцій визначення. Г. А. Лукашов розуміє ЕПР, як су-
купність природних ресурсів і факторів природного се-
редовища території, що можуть бути використані в гос-
подарстві з врахуванням досягнень науково-технічного 
прогресу з метою отримання енергії, а також механізми 
їх залучання в господарчий обіг в сучасний час та в пер-
спективі для досягнення поставлених цілей [7].

В. І. Логвиненко теоретично обґрунтовує сут-
ність поняття ЕПР як сукупність розвіданих за-
пасів енергетичних корисних копалин (вугілля, 
нафти, газу, сланців, торфу), гідроресурсів, нетра-
диційних джерел енергії (термальні води, енергія 
сонця, прибою, вітрова енергія і т. д.), комплексу 
інженерних споруд і технологій, кадрової складо-
вої, що дозволяє розширити оперативну область 
дослідження проблем регіональної економіки [8].

На нашу думку, ЕПР слід розглядати як цілісний 
комплекс взаємопов’язаних елементів, що 
поєднують в собі різні види ресурсів і факторів, 

що, по-перше, є в наявності в даному промисловому 
регіоні, та, по-друге, можуть бути створені для досяг-
нення ефективної реалізації ЕПР.

Енергетичні ресурси прийнято розрізняти за на-
ступними ознаками: за рівнем і масштабами освоєння 
(традиційні та нетрадиційні), за природою енергоутво-
рення (відновлювані та невідновлювані) [5, c. 228]. Запа-
си невідновлюваних або вичерпних енергоресурсів (ву-
гілля, торф, нафта, природний газ, ядерне паливо) стрім-
ко зменшуються, що обумовлює актуальність розвитку 
використання відновлюваних та нетрадиційних (енергія 
сонця, енергія вітру, гідроенергія течій, хвиль, теплова 
енергія навколишнього середовища, енергія біомаси).

Запорізький регіон входить до четвірки великих 
енергоспоживаючих промислових областей України (ра-
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зом з Донецькою, Дніпропетровською та Луганською 
областями). При цьому на території області знаходять-
ся три енергогенеруючі станції, які виробляють понад 
чверть електричної енергії (28, 7%) від сукупного вироб-
ництва електроенергії в Україні. Необхідність створен-
ня умов для ефективного використання нетрадиційних 
і відновлюваних джерел енергії в Запорізькому регіоні 
обумовлюється: по-перше, – раціональним прагненням 
до самозабезпечення потреб в енергії підприємств усіх 
сфер господарства регіону власними енергоресурсами; 
по-друге, – направленістю на зменшення залежності від 
імпортованих ресурсів (газ, нафта) шляхом енергоза-
міщення та диверсифікації. По-третє, – привабливістю 
використання нетрадиційних і відновлюваних джерел 
енергії, яка полягає в їх невичерпності та низькому рівні 
забруднення навколишнього середовища. При цьому За-
порізький регіон характеризується значним і недостатньо 
реалізованим потенціалом нетрадиційних і відновлю-
вальних джерел енергії (теплової енергії навколишнього 
середовища, енергії біомаси, сонячної енергії та ін.).

Протягом останніх декількох років в промис-
лово розвинених країнах приділяється осо-
блива увага збільшенню обсягів випуску 

продукції за умови мінімізації відходів і зменшення 
вмісту й розподілу стоків, що є позитивним зрушен-
ням. Наявність в Запорізькому регіоні значної кількості 
промислових підприємств обумовлює великі обсяги 
стічних вод. В області налічується 55 пунктів скидання 
стоків. З них 34 є об'єктом екологічного моніторингу, а 
14 розташовані у місті Запоріжжя. Частково вирішити 
проблему, пов’язану із скиданням стоків, можна за до-
помогою утилізації теплової енергії стічних вод при 
впровадженні насосних станцій теплопостачання біля 
відвідних каналів очищених комунально-побутових 
вод. При цьому загальний енергетичний потенціал 
стічних вод промислового регіону може бути додатко-
во підвищено за рахунок застосування гідроакумуляції 
енергії вказаних стічних вод.

Для оцінки потенціалів нетрадиційних і віднов-
лювальних енергоресурсів по регіонам застосовується 
поняття «доцільно-економічного» потенціалу, під яким 
розуміють частину енергії загального технічного по-
тенціалу, яку доцільно використовувати, враховуючи 
економічні, соціальні, техніко-технологічні та політичні 
фактори [5, с. 231]. Доцільно-економічні потенціали те-
плової енергії стічних вод і ґрунтових вод, надлишково-
го тиску природного та доменного газу, сонячної енергії, 
а також енергії біомаси в Запорізькому регіоні було до-
сліджено в [9, с. 12, 69, 136, 139, 141], [5, с. 438], [10, с. 
238], дані о яких приведені в табл. 1 і табл. 2.

Аналіз даних табл. 1 і табл. 2 свідчить про існую-
чий великий енергетичний потенціал нетрадиційних і 
відновлювальних енергоресурсів в Запорізькому регіо-
ну. Розрахуємо можливу вартісну економію енергії від 
використання теплових насосів для утилізації теплової 
енергії стічних Цсв  і ґрунтових Цгв  вод за формулами:

Цсв  = стн  Wсв ,                                  (1)

Цгв  = стн  Wгв ,                                  (2)
де Wсв , Wгв – економічно-доцільні обсяги теплової енер-
гії відповідно стічних і ґрунтових вод; стн – собівартість 
енергії, яка отримана відповідно із стічних і ґрунто-
вих вод із використанням теплового насосу (дорівнює 
0,06грн /кВт год [5, с. 421]). Розраховані із залежності (1) 
і (2) можливі річні економії від утилізації теплової енер-
гії в Запорізькій області складатимуть: для стічних вод – 
34 млн грн, для ґрунтових вод – 21,5 млн грн.

Для визначення доцільності використання енергії 
біомаси виконуємо розрахунок можливої річної еконо-
мії від заміщення біомасою традиційних енергоресурсів 
(вугілля, природний газ, електроенергія) за такими за-
пропонованими формулами:

Ці = сі  Wі  ,                                    (3)

Цг = сг  Wі  ,                                    (4)

Цв = св  Wі  ,                                   (5)

Область

Доцільно-економічний потенціал, тис. МВт год/рік

теплової 
енергії 

стічних вод

теплової 
енергії 

ґрунтових вод

надлишкового тиску 
природного газу

надлишкового тиску 
доменного газу

сонячної 
енергії

Дніпропетровська 1809 423 146 103,7 280
Донецька 1533 2662 135 105,4 250
Запорізька 576 358 80 25,3 260
Луганська 498 1961 61 7,3 250

Таблиця 1

Доцільно-економічний потенціал нетрадиційних і відновлювальних енергоресурсів

Область
Потенціал тваринної біомаси Потенціал рослинної біомаси

млн м3/рік 
(від виробленого біогазу), 1W

тис. МВт год/рік 
(від переробленої соломи), 2W

Дніпропетровська 110 1221
Донецька 794 895
Запорізька 771 732
Луганська 557 570

Таблиця 2

Сумарний річний потенціал с/г біомаси
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Це = се  Wі  ,                                    (6)

Егі = Цг – Ці  ,                                  (7)

Еві = Цв – Ці  ,                                  (8)

Ееі = Це – Ці  ,                                  (9)
де       Ці– вартість обсягу енергії, отриманої із біомаси;

Wі – обсяг енергії біомаси;
сі – питома вартість біомаси;
сг , св , се  – питома вартість традиційного енерго-

ресурсу (відповідно природного газу, вугілля, електро-
енергії);

і = 1, 2 – вид сільськогосподарської біомаси (1 – 
біогаз, 2 – солома);

Цг , Цв , Це – вартості обсягу енергії Wі , що отрима-
ні при використанні традиційних енергоресурсів (відпо-
відно природного газу, вугілля, електроенергії), які замі-
щаються нетрадиційними енергоресурсами;

Егі , Еві , Ееі  – величини річної економії від енергоза-
міщення традиційних енергоресурсів (відповідно при-
родного газу, вугілля, електроенергії) біомасою: 1– біо-
газом, 2 – соломою.

Користуючись даними табл. 1 і табл. 2 та залеж-
ностями (3) – (9) розраховано можливу річну 
економію від використання біогазу, отрима-

ного із тваринницької біомаси, та енергії рослинної 
біомаси (соломи), а також можлива економія, яка 
одержана від енергозаміщення біогазом традиційних 
видів енергоресурсів. Дані розрахунків наведено в 
табл. 3. При цьому питома вартість енергії біопалива, 
що виробляється із біомаси, є значно дешевшою, 
ніж при використанні природного газу. Так, пи-
тома вартість енергії від перероблення соломи 
складає 21,4 грн /ГДж [3, с. 76], а біогазу (отримано-
го від тваринницької біомаси) – 0,51 грн /м3 [11], в 
той час як питома вартість природного газу складає 
61,5 грн/ГДж або 2,08 грн/м3 [12, с. 70]. Для порівняння 
питомих вартостей енергоресурсів використовують-
ся переводні коефіцієнти (еквіваленти) різних видів 
енергії, які приведені в [13, с. 157] і згідно яких: 1 т. у. п. 
дорівнює 8,141 МВт год та 1 МВт год дорівнює 3,6 ГДж. 
В розрахунках прийнято, що нижня теплота згорання 
біогазу дорівнює 20,95 МДж/м3 [5, с. 330].

Іншими резервами ефективного розвитку енер-
гетичного потенціалу регіону є використання наступ-
них видів відновлюваних джерел: енергії надлишкового 
тиску природного та доменного газу (які існують в до-
статній кількості в промисловому регіоні), сонячної 
енергії. Природний газ транспортується під тиском 
(5,5 або 7,5 МПа), що перевищує необхідний для вико-
ристання споживачами (0,3 – 0,6 МПа – для потреб ве-
ликих промислових споживачів; 5кПа – для потреб по-
бутових споживачів). Використати потенціальну енергію 
надлишкового тиску природного газу (що втрачається в 
процесі енергозабезпечення) можна при впровадженні 
детандерних установок по зменшенню тиску та утиліза-
ції потенціальної енергії для виробництва електроенер-
гії. Обсяги доцільно-економічного потенціалу енергії 
надлишкового тиску природного та доменного газу для 
Запорізького регіону були раніше представлені в табл. 1.

На теперішній час вартість ссе 1 кВт год елек-
троенергії, виробленої сонячною батареєю, коштує 
0,20 – 0,30 доларів США [5, с. 277], що звичайно вище, 
ніж діючий тариф на електроенергію, яка виробляєть-
ся з використанням традиційних видів енергоресурсів 
на ТЕС, ГЕС і АЕС. Треба зауважити, що доцільність 
впровадження фотоелектричних установок пояснюєть-
ся, насамперед, наступними факторами: сонячні уста-
новки є екологічно чистими джерелами виробництва 
енергії; застосування установок у приватних будинках 
підвищує енергетичну автономію й захищає власника 
від перебоїв централізованого електропостачання; вар-
тість впровадження саме у важкодоступній місцевості 
є значно менше, ніж з врахуванням капітальних витрат 
на прокладання ліній передач до споживачів.

Користуючись даними із табл. 1 щодо доцільно-
економічного потенціалу сонячної енергії в Запорізь-
кому регіоні, розрахуємо загальну вартість річного 
доцільно-економічного потенціалу сонячної енергії за 
наступною формулою:

Цсе = ссе  Wсе  ,                              (10)
де Цсе , ссе , Wсе  – відповідно питома вартість виробництва 
сонячної енергії, обсяг потенціалу сонячної енергії та за-
гальна вартість його виробництва. За результатами роз-
рахунку вказана загальна вартість доцільно-економічного 
потенціалу сонячної енергії дорівнює 520 млн грн.

Назва енергоресурсу Природний газ Вугілля Електроенергія

Питома вартість сг , св , се , грн /ГДж 61, 5 21, 6 36, 7

Вартості Цг , Цв , Це обсягу енергії W1 , що отримані при 
використанні традиційних енергоресурсів, млн грн

990, 15 347, 76 590, 87

Вартості  Цг , Цв , Це обсягу енергії W2 , що отримані при 
використанні традиційних енергоресурсів, млн грн

159, 9 56, 16 95, 42

Величина річної економії від енергозаміщення біогазом 
Ег1 , Ев1 , Ее1 , млн грн

596, 94 –45, 45 197, 66

Величина річної економії від енергозаміщення соломою, 
Ег2 , Ев2 , Ее2, млн грн

104, 26 0, 52 39, 78

Таблиця 3

Річний потенціал економії від енергозаміщення традиційних енергоресурсів 
нетрадиційними видами в Запорізькому регіоні
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Враховуючи діючий в Україні «зелений» тариф  Тсе 
для виробників електричної енергії з енергії соняч-
ного випромінювання (який дорівнював в червні 
2011 р. 5,28 грн без ПДВ за 1 кВт год [14]), визна-
чимо можливий прибуток Псе  виробників від про-
дажу цього обсягу електроенергії державі:

Псе = Wсе  (Тсе – ссе ) ,                         (11)
який за результатами розрахунку буде складати 
825,8 млн грн в рік.

Програмою державної підтримки розвит-
ку нетрадиційних і відновлювальних дже-
рел енергії та малої гідро- та теплоенер-

гетики Запорізької області передбачено впровад-
ження енергозберігаючих заходів і технологій на 
підприємствах регіону. В табл. 4 представлена 
динаміка економії паливних та енергетичних ресурсів 
за рахунок заходів цієї програми [15, с. 28; 16, с. 28].

Дані табл. 4 відображають ефективність впрова-
дження енергозберігаючих установок в регіоні, оскільки 
в 2009 р. економія ПЕР в грошовому вираженні склала 
219 млн грн Відомо, що загальний обсяг використання 
ПЕР в Запорізькій області в 2009р. дорівнював 7,8 млн 
т. у. п. (або 63,5млн МВт год) [16, c. 6]. Отже, відносна 
економія ПЕР (яка дорівнює 205тис. ту. п згідно табл. 4) 
для Запорізького регіону в 2009р. в натуральному вира-
женні за рахунок використання нетрадиційних та від-
новлюваних джерел енергії становить 2,7%.

Для повної оцінки перспектив розвитку потенці-
алу нетрадиційних і відновлюваних джерел енергії до-
цільно провести SWOT-аналіз ефективності реалізації 
потенціалу вказаних джерел енергії в Запорізькому ре-
гіоні та одночасно проаналізувати фактори впливу на 
процес використання цього потенціалу (див. табл. 5).

Проведений SWOT-аналіз свідчить, що Запорізь-
кий регіон характеризується сприятливим географічним 
розташуванням, розвиненою виробничо-промисловою 
інфраструктурою, наявністю потужного електрогене-
руючого комплексу та великою кількістю енергоємних 
споживачів. При цьому енергетичний потенціал регіону 
може бути додатково посилений за рахунок ефективно-
го використання нетрадиційних та відновлених джерел 
енергії, впровадження новітніх енергозберігаючих техно-
логій та пристроїв, проведення політики диверсифікації 
енергоносіїв та вдосконалення тарифоутворення на них.

Висновки з даного дослідження і перспективи 
подальших розвідок у цьому напрямку.

1. В Запорізькому регіоні є значний потенціал не-
традиційних та відновлюваних джерел енергії (сонця, 
теплової енергії навколишнього середовища, біомаси, 
стічних вод, надлишкового тиску газових потоків), що 
оцінюється в додатковому виробництві енергії більше 
6,5 млн МВт год/рік і складає 10,2% від загального об-
сягу споживання ПЕР в цьому регіоні в 2009р.

2. В результаті енергозаміщення традиційних 
(вугілля, природний газ, електроенергія) енергоресурсів 
нетрадиційними видами палива (солома та біогаз) мож-
на забезпечити річну економію фінансових ресурсів в 
сумі: 701,2 млн грн – при заміщенні природного газу та 
237,44 млн грн  – при заміщенні електроенергії. Викори-
стання соломи та біогазу при енергозаміщенні приблизно 
рівнозначне по вартості вугіллю, що буде значно заощад-
жувати запаси цього енергоресурсу в Україні. Особливо 
доцільно використовувати енергозаміщення вугілля ви-
щенаведеними нетрадиційними енергоресурсами в агро-
промислових центрах та сільському господарстві, де запа-
си рослинної та тваринної сільськогосподарської біомаси 
є в достатній кількості та постійно поновлюються.

Впроваджені енергозберігаючі заходи і технології
Економія ПЕР

2008 р. 2009 р.
тис. т у. п. тис. грн тис. т у. п. тис. грн

Усього по регіону 265,6 98173,9 205,0 219079,5
Використання лушпиння соняшнику для виробництва пару 28,0 10581,6 32,6 61790,9
Використання лушпиння соняшнику для опалення 0,1 32,0 0 0
Використання відходів деревообробки для опалення 0,1 6,6 0 0
Утилізація та знешкодження димових газів 206,4 62000,0 151,4 127985,0
Впровадження турбогенераторних установок, котлів для 
забезпечення підприємств е/е власного виробництва

30,9 25476,0 20,2 28483,1

Впровадження турбогенераторних установок, котлів для 
забезпечення підприємств е/е власного виробництва

30,9 25476,0 20,2 28483,1

Утилізація відходів життєдіяльності тварин з послідуючим 
отриманням біогазу

0 0 0,1 220,36

Впровадження теплового насосу власного виробництва для 
опалення приміщень

0 0 0,1 5,6

Переведення котельні з природнього газу на солому 0 0 0,2 178,5
Переведення вугільної котельні на паливні брикети, пилети, відходи 
рослинництва

0 0 0,3 193,99

Впровадження теплогенератора для забезпечення тепловою 
енергією об’єктів

0 0 0,2 222,04

Впровадження котельні з використанням теплогенератора на соломі 0,2 78 0 0

Таблиця 4
Економія від впроваджених енергозберігаючих заходів та технологій 

в Запорізькому регіоні протягом 2008 – 2009 років
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3. Виконаний SWOT-аналіз ефективності реа-
лізації потенціалу нетрадиційних та відновлюваних 
джерел енергії в Запорізькому регіоні дозволив оціни-
ти сильні та слабкі сторони енергетичного потенціалу 
цього промислового регіону, виявити можливості та 
загрози розвитку потенціалу нетрадиційних та віднов-
люваних джерел енергії. n
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Сильні сторони (S) Слабкі сторони (W)
Вигідне економічно-географічне розташування регіону (близь-
кість Азовського моря, сприятливі природно-кліматичні умови); 
Значний та досі неефективно використаний резерв нетрадицій-
них та відновлюваних джерел енергії. 
Спеціалізація регіону на виробництві енергоємної продукції, 
що обумовлює високий попит на електроенергію та енергозбе-
рігаючі технології. 
Високий рівень підготовки кваліфікованих кадрів для розробки 
та впровадження енергозберігаючих технологій, заходів. 
Розвинений сільськогосподарський комплекс, що характеризу-
ється значним потенціалом біомаси (на сьогоднішній час прак-
тично не використовуваний); 
В регіоні присутні потужні генеруючи електростанції (Дніпров-
ська ГЕС, Запорізька ТЕС, ВП «Запорізька АЕС»), розвинені роз-
подільчі електричні мережі та транспортна інфраструктура.

Зношенні основні фонди та застарілі технології виробництва 
високо енергоємної продукції (більшість із яких відносяться 
до 60 – 70-х років минулого століття). 
Низький рівень впровадження інноваційних енергозберіга-
ючих заходів та технологій підприємствами та населенням 
регіону. 
Нестача фінансових ресурсів у підприємств для впроваджен-
ня енергозберігаючих заходів; 
Негативна тенденція постійного зростання вартості енерго-
носіїв. 
Висока енергозалежність регіону (як і держави в цілому) від 
імпортованих енергоносіїв. 
Високий рівень викидів шкідливих речовин при традиційному 
виробництві енергії (вугілля). 
Недосконале податкове та інвестиційне законодавства.

Можливості (O) Загрози (T)
Орієнтованість державних та регіональних програм на підви-
щення енергоефективності використання ПЕР, альтернатив-
них та відновлюваних ресурсів. 
Стимулювання підприємств та населення впроваджувати 
енергозберігаючі заходи та установки (створення льотних 
умов, мало відсоткових та безвідсоткових кредитів); 
Зниження рівня екологічного забруднення регіону. 
Тенденція до зниження енергоємності валового регіональ-
ного продукту та покращення макроекономічних показників 
розвиту регіону. 
Виробництво регіональними підприємства-ми обладнання 
для ефективного використання альтернативних та відновле-
них ресурсів, енергозберігаючих пристроїв, що призведе до 
створення нових робочих місць (за рахунок використання 
саме вітчизняних енергозберігаючих пристроїв). 
Орієнтація психології споживачів на заощадження енерго-
ресурсів.

Відсутність ефективної політики диверсифікації енергоносіїв, 
що призведе до загострення залежності регіону від імпорто-
ваних енергоресурсів (газ, нафта). 
Підвищення тарифів на електроенергію в Україні; 
Значний вплив зміни політичної ситуації в країні на стабіль-
ність розвитку економіки регіонів та приток інвестицій. 

Таблиця 5

SWOT-аналіз ефективності реалізації потенціалу нетрадиційних 
і відновлюваних джерел енергії в Запорізькому регіоні
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Постановка проблеми. На даний час в промис-
ловому секторі економіки Україні, де застосовують і 
понині планово-економічні способи ведення госпо-
дарювання, стає популярним розвиток альтернатив-
них методів управління, розрахунку та обліку витрат 
підприємства. Застосування традиційних методів, які 
дісталися нам у спадок від планової радянської еконо-
міки, не дозволяє оцінювати поведінку витрат і ефек-
тивно управляти ними [1].

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Пе-
реваги ефективного управління витратами є головною 
метою останніх досліджень науковців та практиків у су-
часних умовах господарювання [7,8].

Останнім часом дослідники пропонують до вико-
ристання на практиці крім методу стандарт-кост, який 
детально описаний на підприємстві легкої промисло-
вості [2], ще й абзорпшен-костинг та директ-костинг, які 
є повними або скороченими варіантами обліку витрат 
та калькулювання собівартості та вже використовують-
ся у зарубіжній практиці [3,6,9]. Вони надають собою 
потужний інструмент аналізу і прийняття оперативних 
управлінських рішень за обсягом та асортиментом про-
дукції, шляхам скорочення змінних і постійних витрат, а 
також витрат періоду [6]. Застосування у повсякденній 
практиці альтернативних методик оцінки видів витрат, 
собівартості, прибутковості, рівня беззбитковості дає 
більш прозору та адекватну оцінку ефективності функ-
ціонування виробничих підрозділів, адміністрації та ко-
мерційної служби промислового підприємства [6,7].

Постановка завдання. Метою даного досліджен-
ня є розробка методики застосування прогресивних 
способів оцінки витрат виробництва і прибутковості 
багатопрофільного підприємства легкої промисловос-
ті, що є особливо актуальним нині, коли важко оцінити 
конкурентоспроможність продукції на вільному ринку і 
при участі в тендерних процедурах з поставки спецвзут-
тя та спецодягу на державні підприємства.

Виклад основного матеріалу. Особливості каль-
куляції витрат з використанням АК та ДК ми розгляне-
мо на прикладі багатопрофільного підприємстві [5] з 
виробництва різноплановою продукції (спецвзуття та 
спецодягу), основні групи якої розрізняються по мате-
ріаломісткості, застосовуваної технології, енергоємнос-
ті та трудомісткості.

Предметом даного дослідження є дослідження 
особливостей застосування методів абзорпшен-костинг 
(АК) та директ-костинг (ДК) на підприємстві з виробни-
цтва спеціальної захисного взуття та спеціального одягу.

Зупинимося коротко на теоретичних засадах АК 
та ДК.

Суть методу АК полягає в наступному [3] – всі ви-
трати розподіляються у два етапи: спочатку між 
незавершеним виробництвом і готовою продук-

цією, а потім витрати, віднесені на готову продукцію, 
розподіляються між залишками готової продукції на 
складі і реалізованої продукцією. Комерційні витрати 
при цьому вважаються періодичними, але в деяких ви-
падках можуть розподілятися між залишками готової 
продукції на складі і реалізованої продукцією. Відома 
модифікація АК [4], в якій загальногосподарські витра-
ти відносяться до витрат періоду. У цьому методі важ-
ливо правильно розділити витрати на прямі і непрямі 
по відношенню до груп продукції. Далі непрямі витрати 
розподіляють пропорційно вибраному вартісному або 
натуральному показнику. АК вимагає розподілу всіх ви-
дів витрат по групах продукції. АК особливо ефектив-
ний на підприємстві з позамовному системою виробни-
цтва продукції. Калькуляція АК використовується для 
підготовки звіту про прибутки і збитки для зовнішніх 
користувачів. Основний принцип звіту про прибутки та 
збитки АК виглядає наступним чином []:

Доходи від реалізації – Собівартість реалізованої 
продукції (в т. ч. всі виробничі затрати) =  

= Валовий прибуток;
Валовий прибуток – Адміністративні витрати і ви-

трати по реалізації (постійні + змінні) =  
= Операційний прибуток.
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